

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Martes 20 de Noviembre de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y Litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.371

RECIBOS DE LOTERÍA

para dar participación en la de Navidad, se venden en cuadernos de 24 hojas en la Imprenta, Litografía y Librería de

ALONSO E HIJOS

Mayor pral., 98 y 100.—PALENCIA

Comercio de Polo

Mayor, 91

Se acaba de recibir nuevo y bonito surtido de alfombras, moquetas bruselas y terciopelos para habitaciones, al que lo desee se entregan cosidos.

OBRAS DE LA AZUCARERA PALENTINA

El contratista paga á 14 reales el metro cúbico de piedra mampostería, dándosele sueldo al portador en las canteras de Magáz y Villamuriel, distante unos cuatro y medio kilómetros de la fábrica Azucarera.

Los martes literarios

EL ÚLTIMO DESENCANTO

I

Veinte años tenía Arturo cuando, ansioso de nombre y de fortuna, dejó su pueblo para trasladarse á la corte.

Sus buenos padres, aunque chapados á la antigua, no osaron oponerse á sus proyectos.

Su partida fué un acontecimiento; parientes y amigos le acompañaron hasta media legua de la población, y allí lo despidieron con abrazos y lágrimas.

El autor de sus días, tratando de disimular el estado de su ánimo, lo estrechó con efusión y murmuró á su oído:

—Sé honrado, y no te olvides de nosotros.

Su buena madre se lo comió á besos, y después de colgarse al cuello un escapulario de la Virgen y deslizar en su bolsillo varias monedas, quiso articular algunas palabras y rompió á llorar.

Arturo se sintió sin fuerzas para prolongar aquella escena conmovedora, y, montando en su mula, se alejó de allí rápidamente.

II

El joven de negro y rizado cabello, de terso cutis y de mirada chispeante, se encorba ya bajo el peso de los años, y en su cara cabellera gris, en lo arrugado de su epidermis y en lo indeciso de su mirada, deja entrever lo accidentado de su vida, la fiera lucha sostenida por la existencia.

En brazos de la ilusión, primero, en alas de un deseo más positivo, después, corrió el mundo, cruzó los mares visitó extraños países y se detuvo, por último, en una de las repúblicas del Sur de América.

Allí, en fuerza de trabajo y perseverancia, logró esclavizar la fortuna: todavía era joven: sólo tenía treinta y cinco años; aún le rivían sus padres, y su sueño dorado era redondear su capital, regresar á su patria, volver á su pueblo, adquirir en él una preciosa quinta para regocijo y recreo de los autores de sus días, estrechar entre sus brazos á los amigos y compañeros de la infancia, y tener la gran satisfacción de hacer felices á todos.

Pero el hombre propone y Dios dispone: los negocios de Arturo tuvieron una quietud; pasaron los años, sus pobres viejos,

como él llamaba á sus padres, rindieron, sucesivamente el último tributo á la naturaleza, y la residencia de Arturo en América se prolongó, con tan triste motivo, indeterminadamente.

Sin embargo, nada fué bastante á borrar de su corazón ni de su memoria el recuerdo de su aldea, los juegos de su niñez, las amistades de su juventud, la silueta de aquella ermita á la que su madre lo llevaba á orar tantas veces, cogido de la mano, y así como en su edad juvenil secreto impulso lo lanzara en busca de lo desconocido, así también, al blanquear su cabello y al arrugarse su frente, impulso irresistible lo atraía hacia el lugar de su nacimiento.

III

Cerca de la puesta del sol y en una calorosa tarde del mes de Agosto, encaminábase Arturo á su pueblo desde la inmediata estación del ferrocarril en coche de camino.

En vano evocaba recuerdos del paisaje que recorría: ó aquellos se habían enmarañado totalmente en su imaginación ó el paisaje había sufrido transformación completa.

Otro tanto le sucedió al divisar la torre de la iglesia; aquella no era la torre que él recordaba; la iglesia no era la que él había frecuentado con su madre; aquel pueblo no era su pueblo tampoco; había mejorado mucho, se había embellecido... pero no era el pueblo que tenía grabado en su mente el que atesoraba para él tan dulcísimos recuerdos.

Quiso parar en el mesón del tío Roque; mas el conductor le miró estupefacto y le dijo que el tal mesón le era y le había sido siempre desconocido pero que lo llevaría á la fonda.

Se dejó conducir, y tan pronto como estuvo acomodado en la habitación que le destinaron, salió con objeto de hallar quien le diese razón de sus parientes y amigos. ¡Tarea inútil! Cuarenta años son una eternidad: el que no habla muerto había desaparecido.

Allí, en donde tantos parientes y amigos tuvo, resultaba un ser extraño.

Quiso orar sobre la tumba de sus padres y tampoco pudo hacerlo; el antiguo cementerio no existía.

Su abatimiento no tuvo límites.

Se retiró á la fonda, se encerró en su cuarto, se echó vestido en la cama, y rompió á llorar con indecible amargura.

¡Había invadido su alma el frío de la muerte!

PERO NUÑO.

INFORMACION POSTAL

Madrid 19 de Noviembre de 1900.

Sr. Director.

Los liberales

A más de las cuatro de la tarde ha empezado la reunion de la minoría liberal, en una de las secciones del Senado.

El Sr. Sagasta que se presentó algo avanzada la hora á que había convocado, fué muy aplaudido al penetrar en el salón.

La reunion ha sido muy importante y á ella han concurrido 70 senadores y unos 80 diputados, cifra respetable, que puede dar mucha guerra en la oposición al Gobierno.

El Sr. Sagasta dijo que de su programa no hablaba porque era ya conocido de la anterior legislatura, limitándose á consignar lo infructuoso y estériles que resultan muchos gastos que la Nación hace, que no son otra cosa que una enorme degradación del presupuesto,

Nadie como yo—decía el Sr. Sagasta—puede hacer alarde de las economías, dentro de mi programa, para demostrar al país que no es difícil complacerle, en lo que con justicia pide.

Si nosotros, dijo, subimos al poder, llevaremos á la practica cuanto pide la Unión Nacional, porque está conforme con las bases de nuestro programa y no vacilo en aceptar las conclusiones del mitin últimamente celebrado en Cádiz.

Lo avanzado de la hora me impide comunicar en esta carta el final del discurso del jefe de los liberales, que telegrafiaré si las últimas declaraciones del Sr. Sagasta fueran importantes.

Hallándose oyendo misa en los Jerónimos el general Marin, fué victima de un ataque que le privó del conocimiento. Fué trasladado á su domicilio inmediatamente donde continúa mejorando.

El conde de las Almenas ha anunciado que en cuanto esté constituida la Alta Cámara, tiene el propósito de dirigir una interpelación al Gobierno sobre la crisis porque atraviesa Cataluña.

Acerca de la boda de la princesa dice la prensa de gran circulación que no hay aplazamiento y que los esponsales se celebrarán el día 23 de Enero.

También se afirma, que con motivo de este suceso la madre de la Regente no regresará á Austria hasta después que se verifique el matrimonio de su nieta.

Según los datos que constan en la Secretaría del Congreso el Gobierno cuenta con 238 diputados adictos.

Dejaron por tanto de asistir á la reunion de las mayorías 66 representantes toda vez que los que concurririeron no fueron más que 172 con los 11 que se adhirieron.

De estos hay bastantes que por los cargos que desempeñan no tienen derecho á representación en el Congreso.

Mal se va á ver el Gobierno para salir triunfante en su empresa y seguir rigiendo los destinos del país por mucho tiempo. La opinión general es que está fracasado el Gabinete del Sr. Azcárraga, á quien va á costar mucho sostenerse en el poder hasta la boda de la princesa de Asturias.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 19

4 por 100 interior, contado.	69,90
Idem, fin corriente.	69,90
Exterior.	77,00
Amortizable.	78,50
Tesoro.	000,00
Aduanas.	101,25
Cubas 86.	83,55
Cubas 90.	69,70
Filipinas.	00,00
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	103,05
Banco de España.	504,00
Tabacos.	386,00
París.	82,90
Londres.	00,00
4 por 100 amortizable en carpetas.	69,75
Fin corriente, firme.	90,00

A través de la frontera

El atentado

Se han dado una porción de versiones acerca del atentado contra el emperador Guillermo II de Alemania.

La exacta parece la siguiente: El tren imperial llegó á Breslau á la una menos cuarto.

En la estación de la Haute Silesie hallábase el presidente de la policía y el de la compañía del ferrocarril.

Guillermo II, vestido con uniforme de cora-

cero, descendió del coche-salón seguido del príncipe heredero de Saxa Meiningen, su hermano político, y de la princesa, su mujer.

El emperador montó en un carruaje descubierto, con el príncipe, para dirigirse á Kleimburgo, donde debía pasar revista á los coraceros.

En el momento en que el carruaje atravesaba la esquina de Garlenstrasse y Trischstrasse, una mnjer situada entre las primeras filas del público arrojó un hacha de pequeñas dimensiones, contra el imperial vehículo, que efectivamente hizo blanco en éste, botando después y yendo á caer detrás del mismo.

Arrojóse la muchedumbre sobre la agresora; la policía la detuvo.

El emperador continuó su camino hacia el cuartel, sin dar importancia al incidente.

En verdad, la tenía muy escasa. Sin embargo, no faltó quien hiciera las más estrambóticas y horrendas suposiciones.

Hasta se llegó á decir que la mujer no era mujer, sino un hombre disfrazado de tal.

¿Para qué? preguntamos nosotros.

Mero afán de novelar las cosas.

La mujer era y sigue siendo, una pobre loca ó desequilibrada.

—¡El me ha mandado hacerlo, el me ha mandado hacerlo!—exclamó cuando la capturaron.

Como hubiera podido exclamar: ¡Viva la Pepal!

Selma Schuapke será encerrada en un manicomio.

Antes de ahora habla ya dado la Schuake pruebas evidentes de su deplorable estado mental.

Asegúrase que será encerrada en un manicomio, sin que su acto ocasione proceso de ningún género.

Es lo mejor que se puede hacer con la infeliz Selma.

Basolal.

Carta de París

17 Noviembre 1900

Pequeña revista europea

La Cámara francesa, en su sesión de ayer mañana, empezó á discutir los artículos de los presupuestos generales del Estado; y en su sesión de la tarde votó, por unanimidad, el proyecto de ley, devne to por el Senado y que tiene por objeto asegurar el trabajo y el empleo á los obreros y empleados llamados á prestar sus períodos de instrucción militar.

Los accidentes de los ferrocarriles se suceden con una frecuencia alarmante. El de ayer, ocurrido al Sudexpreso de París á Madrid, ente Bayona y Dax, adquirió las proporciones de una catástrofe, pues resultaron 15 viajeros muertos y unos 20 heridos.

Mr. Leygues, ministro francés de Instrucción pública, acaba de dirigir á los maestros de escuela una circular, recomendándoles que den á la enseñanza anti alcohólica un puesto oficial, con iguales títulos que la gramática y la aritmética.

El ministro de Negocios extranjeros de la República ha recibido, en la madrugada de hoy, un telegrama de San Petersburgo en que se dan noticias relativamente tranquilizadoras acerca de la enfermedad del Czar, que tanto preocupa á Europa entera.

Se presume que el «Gelderland», buque en que viene el presidente Kruger, llegará á Marsella el miércoles por la mañana.

París-Nouvelles ha recibido de Port-Said el siguiente telegrama:

«El «Gelderland», á bordo del cual viene e presidente Kruger, ha llegado á las seis de la mañana en Port-Said.

«De aquí volverá á salir esta noche con instrucciones bajo pliego sellado.

«El presidente está bien de salud, pero invisible.

«Ninguna manifestación se ha producido ni en Suez ni en Port-Said.»

En el Sur del Africa, boers é ingleses continúan batiéndose en muchos puntos.

Hacia el Oeste ha habido un serio encuentro a quince millas de Vrijburgo.

Un destacamento perteneciente al nuevo cuerpo de policía de Kimberley, ha sido atacado por tres puntos, y un centenar de hombres enviados en su auxilio, han hecho dos prisioneros.

En el parte en que relata las operaciones militares, lord Roberts añade que al Este, cerca de Voleksrust, un convoy procedente de Ladysmith, ha sido hostigado durante todo el camino por los boers.

De China, fuera de los partes que anuncian el envío de pequeñas columnas expedicionarias al Norte de Petchili, no hay sino noticias dudosas, que conviene poner en cuarentena. Cuando la «Pail-Mall Gazette» se hace telegrafiar de Shangay que el príncipe Tuan y el general Tung-Fuh-Siang han levantado el estandarte de la rebelión en el Ran-Su, provincia limítrofe de Chen. Si no cabe decir sino que, despues de todo, la cosa no es inverosímil. Pero cuando el *Globe*, se hace transmitir la noticia de que un edicto imperial, llegado a Shanghai, despoja a dichos altos personajes de sus derechos y empleos y da la orden de encarcelarlos hasta que otra cosa se resuelva, no puede uno menos de permanecer incrédulo hasta nueva orden.

Otra noticia sospechosa es la que un periódico austriaco publica, suponiendo que el rey Alejandro de Servia y su padre el rey Milán, están en vias de reconciliarse, dicese que mediante un aumento de su pensión, elevada a medio millón de francos, Milán consiente en alejarse de Viena, donde estorba, para sentar sus reales en París.

El Reichstag, ha precedido a la elección de su Mesa. El conde de Beilestrem, presidente saliente que pertenece al partido católico, ha sido reelegido casi por unanimidad.

El teatro Antoine de París, dió anoche tres obras nuevas «L'Huis clos malgré lui» es un sainete irónico en un acto, bastante entretenido, del joven periodista Ernest Lajeunesse. «Sur la foi des étoiles» es un drama íntimo de pasión y de conciencia, en tres actos, que valió aplausos a su autor, Mr. Trarix, y a la excelente compañía de Antoine.

Como fin de fiesta, la «Mainganche», divertida comedia en tres actos, no muy largos pero llenos de vis cómica de Pierre Veber.

A. Saissy

Novedades ferrocarrileras

La empresa del Norte ha dotado de nuevos relojes a las estaciones de ferrocarril.

Más de agradecer sería que en vez de poner nuevos relojes a las estaciones, hubiera puesto nuevas estaciones a los relojes.

Los nuevos relojes tienen las veinticuatro horas por las cuales nos hemos de registrar desde primer del año y del siglo que viene. Debajo de las horas actuales, expresadas en números romanos en negro, están las nuevas en cifras encarnadas.

Es un progreso al cual no han alcanzado todavía naciones tan adelantadas como Francia.

Pero, vamos, ¡que ya daríamos a gusto ese progreso por otros a los cuales no hemos llegado todavía!

Por ejemplo: a los frenos automáticos para todos los trenes, a los timbres de alarma, al alumbrado eléctrico y a la *humanización* de los vagones para los viajeros de segunda y tercera clase. Porque esos vagones siguen siendo ¡ay! frigoríficos, si bien no lo parecen, y no hay nación, aunque carezca de relojes de 24 horas, que no ponga caloríferos a los viajeros de segunda y tercera clase y que no les dé asientos algo más blandos que los que actualmente les proporcionan las compañías españolas.

De modo que al adoptar los relojes de 24 horas hemos saltado por todos esos progresos.

Pero no era precisamente saltar lo que necesitábamos, sino todo lo contrario: caer en ellos, que es lo que desde hace mucho tiempo está pidiendo la opinión pública con mucha necesidad.

Cazador alegre

¡Nada! Hay que convenir en que la máxima popular «en todas partes cuecen habas», encierra en su fondo una verdad como un templo.

Suele decirse que en España abundan los espíritus divertidos, capaces de dar una guasa al lucero del alba si a mano viene.

Y también se asegura que en nación alguna suele ser, como en la nuestra, objeto la autoridad de pesadas burlas.

Así será, sin duda, cuando de modo general se afirma. Pero conviene advertir que ambos hechos se dan también en todos los países.

Y sea una prueba, para que no se diga que solo contamos afirmaciones.

En una aldea de Francia habitaba un individuo que por su «guasa viva» podía darse la mano con un andaluz.

El hombre tenía aficiones cinegéticas, y muy de mañana se lanzaba al campo provisto de su escopeta.

Hace algunos días, cuando apuntaba a una inocente malviz, descubrió la silueta respetable de dos gendarmes.

Verlos y huir a uña de caballo fué todo uno.

Los gendarmes, como es natural, emprendieron una carrera desenfrenada en persecución del cazador.

Este, cuando ya les había hecho recorrer por montes y vericuetos dos ó tres mil metros, se sentó tranquilamente en un cesped y allí esperó la llegada de sus perseguidores.

Y cuando éstos iban a proceder a su detención, quedaron estupefactos al observar que el perseguido les presentaba una licencia de caza en toda regla.

Mohinos y sudorosos se retiraron los dos gendarmes al comprender que habían sido embromados con mucha gracia, y el cazador volvió a su casaruiseño y satisfecho de su hazaña.

Y tan entusiasmado quedó de su propia obra que la repitió, bien que en lugares distintos, dos, tres... innumerables veces, siempre con el mismo resultado.

Pero como de tanto ir el cántaro a la fuente concluye por romperse, ocurrió que el martes tropezó con unos gendarmes muy serietes que, conociendo su conducta, le denunciaron a las autoridades.

Y ¡claro! el jueves, el tribunal encargado de resolver el juicio, comprendió que quien tantas carreras había ganado a los gendarmes, merecedor era de una recompensa.

Y le impuso... una fuerte multa que le habrá quitado seguramente el humor de volverse a burlar de las autoridades, siquiera sea con la mar de gracia.

Para las señoras

Como principal novedad indicaré que los bordados en azabache y acero han caído ya en desuso, siendo ahora reemplazados por los de cuentas menudas de todos colores. Del mismo modo las lentejuelas negras han cedido el puesto a las de variados matices. Para trajes de baile la novedad consistirá este invierno en telas de seda de fondo, liso con flores de color tejidas, y sobre esta tela se colocará un finísimo tul en armonía con el fondo de la seda. El efecto es de sumo gusto y muy artístico.

Los encajes siguen llevándose con gran profusión, alguno de ellos cubriendo completamente el vestido de *soirée*. Para estas recepciones, la tela de moda será, para las muchachas, la gasa ó muselina de seda y para las señoras el raso liso.

Los encajes de oro constituirán la suprema novedad de este año, teniendo la ventaja de que no podrán hacerse vulgares, a causa de su excesivo coste. Los bordados y galones de oro serán de rigor en todo traje de vestir. Los sombreros se llevan bastante más bajos. Los de calle son grandes, estilo Gainsborough, y la novedad en ellos, ya iniciada el invierno último, consiste en que sean de terciopelo negro ó de tonos oscuros, con el ala forrada de blanco. Para teatro los sombreros son en su mayoría de forma de turbante y con el adorno chatg, innovación que el sexo masculino ha de agradecer.

Hácese *toques* de piel, y el adorno para los sombreros de vestir ha de llevar oro irremediablemente.

Más que nunca siguen usándose las pieles, pero al exterior de los abrigos. Algunos vestidos de paño ó terciopelo se adornan también con pieles, pero éstas no van ya en tiras lisas, sino formando ondas ó caprichosos dibujos.

En cambio, los hombres, parecen abandonar por el momento las pieles y la novedad de este año para ellos, consiste en forrar sus gabanes de rica seda natada, moda que resulta más cara, pues los sastres de fama llevan 500 pesetas por uno de estos abrigos, cuyos forros se estropean tan fácilmente; mientras que las pieles duran largo espacio de años.

Florita.

NOTICIAS

Por renuncia del que la desempeñaba interinamente se halla vacante la Secretaría del

Juzgado municipal de Osornillo, dotada con los derechos de Arancel.

Los aspirantes podrán dirigir sus instancias en término de 15 días, a contar desde la publicación del anuncio en el *Boletín*.

AUDIENCIA

Para mañana a las once, está señalada la sesión del juicio oral y público de la causa incoada en el juzgado de instrucción de Cervera de Río Pisuegra, por 25 delitos de hurto, cualificados por la circunstancia de ser domésticos, contra la procesada en ella Anselma Barrio Calvo, vecina de Villabermudo.

Actuarán como defensores el licenciado D. Luis Hurtado Rodríguez y el procurador D. Juan Melgar.

Se ha procurado utilizar las palomas mensajeras para que sigan la marcha de las tropas, especialmente en la caballería, cuando presta servicio de extremo vanguardia.

Al efecto, se meten las palomas en un tubo de mimbres, que va bien almohadillado con crin para que estas aves no sientan las fuertes sacudidas de los ginetes, pues estos las llevan sujetas a la espalda en una jaula en forma de mochila, y en cada una llevan dos palomas.

Desde luego se comprende la velocidad en la transmisión de los despachos, desde el punto en que se halle la exploración, hasta el palomar de donde procede cada mensajera. Brevísimos minutos han de bastar para recorrer las mayores distancias.

El ejército francés practica tan útiles experimentos, que han dado buen resultado en las últimas maniobras; así es de esperar que en breve se generalice este servicio entre los diferentes ejércitos organizados.

A las once de la mañana, según anunciamos ayer, ha prestado juramento del cargo de abogado, ante la sala de esta Audiencia, nuestro amigo D. Aniano Masa, Notario de esta capital.

Al acto han asistido bastantes señores abogados del Ilustre Colegio y no pequeño número de amigos, de los muchos con que cuenta el nuevo colegiado, quien ha recibido cariñosas felicitaciones.

El Sr. Masa, después de la jura, obsequió al Tribunal, abogados y amigos con dulces, licores y tabacos.

De nuevo deseamos a aquél muchos triunfos en su profesión.

El diputado a Cortes por el distrito de Astudillo, Sr. Conde de Orgaz, es uno de los designados para formar parte de la Comisión de actas del Congreso.

En León está causando grandes estragos la epidemia variolosa.

Se da el caso de que en una misma familia hay ocho atacados de dicha enfermedad.

Según los datos recibidos de provincias, la recaudación de las contribuciones durante la primera quincena del corriente mes, ofrece un aumento de más de un millón de pesetas sobre la de igual período del año anterior.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia se concede un nuevo plazo de ocho días, para que los ayuntamientos, que no lo han hecho remitan los repartimientos de la contribución territorial, tanto por rústico y pecuario como por urbano para el ejercicio de 1901, en la inteligencia que de no cumplir con lo ordenado se impondrá la multa correspondiente y se nombrarán los comisionados de apremio.

Por igual oficina se publicará otra circular recordando a los ayuntamientos de la provincia que el día 30 del actual termina el plazo para la presentación de las matriculas de Industrial y de Comercio y que de no cumplir con este requisito, para dicho día, se nombrarán comisionados por el señor Delegado, que devengarán dietas a cargo de los ayuntamientos morosos.

Es curioso lo que refiere nuestro colega *El Nacional*, de Madrid, ocurrido con el suceso *gatomaquia*, que así titula, y con cuya lectura pasaran nuestros lectores un agradable rato:

«Vivia en una casa de la calle de las Minas una señora, que libre de cuidados y quebraderos de cabeza, y sin familia en quien depositar su ardiente cariño, buscaba honesto solaz y puras emociones del afecto en una numerosa familia gatuna, ó mejor dicho ejército fuerte de 20 individuos, a cual más hermosos y orondos ejemplares buscados entre las especies más extrañas.

Quiso practicar, sin duda, dicha señora la teoría de la selección y conseguir el perfeccionamiento de la raza.

Así pasaban los pacíficos gatos el tiempo en el mejor de los mundos, sin pensar en el mañana, porque su ama cariñosa, para que mejor realizasen sus fines, servíalos espléndidos y abundantes manjares, a tal punto, que los ratones eran despreciados por sus enemigos.

Pero la dicha es fugaz. Ayer se puso enferma la dueña del cuarto y hubo de ser trasladada al Hospital, porque aquella numerosa familia no servía para prodigarle sus cuidados.

Los gatos abandonados sintieron hambre, apetito devorador, y armaron una zambra tan espantosa, que tuvieron que intervenir los vecinos, en vista de que era imposible conciliar el sueño.

Más como ninguno se sentía con alientos para continuar la obra regeneradora de la inquietud con detrimento de su bolsillo, optaron por presentar la correspondiente denuncia en la Delegación del distrito.

Y así ha quedado el asunto, porque el delegado no ha podido encontrar en los anales de su historia una cosa semejante, y no sabe cómo solucionar el problema.

Lo probable es que dé la licencia absoluta a los señores gatos, expulsándolos de su domicilio.

El Ayuntamiento de Fuentes de Valdepero anuncia para el día 1.º de Diciembre la subasta, por pliegos cerrados, para la colocación de un reloj de torre bajo las condiciones que obran en la Secretaría de aquél Ayuntamiento.

En la sala del Juzgado de primera instancia de esta capital, se celebrará el día 25 del próximo Diciembre, la subasta de varias fincas embargadas a Francisco Pellejero de la Vega, vecino de Torquemada, para atender al pago de las costas é indemnizaciones que le fueron impuestas, en causa que se le siguió en dicho Juzgado por el delito de hurto.

También en el Juzgado de Astudillo, se celebrará la subasta de fincas el día 27 de igual mes, para con su importe hacer efectivas las responsabilidades pecuniarias impuestas en causa por injurias a María Cruz Barro Román.

LICORORO EL MEJOR DIGESTIVO

Dice el *Heraldo*:
¿Salen mañana?

Que ayer enteró el general Linares de sus proyectos a la Reina Regente; que hoy los lleva al Consejo de ministros; que son cinco de ley y más de treinta de decreto; que mañana ó pasado comenzará la publicación de estos últimos; que entre los que irán a las Cortes figuran: uno reduciendo a seis las Capitanías generales de la Península; otro rebajando las edades para el retiro; otro disminuyendo las plantillas del Estado Mayor general; otra dividiendo el Cuerpo de Administración militar en los de Intendencia é Intervención, y otro tendiendo a extinguir el del clero castrense; que entre los de decreto hay uno estableciendo turnos de mando y colocación; otros reformando la organización del ministerio de la Guerra y los centros y dependencias de las Capitanías generales, y muchos más, en fin, que se refieren a puntos muy esenciales, no siendo alguno extraño a las escalas de reserva; todo esto y mucho más es lo que se dice en los círculos militares, donde, como es natural, existe hoy ansiosa curiosidad por ver lo que se trae el actual ministro de la Guerra.

No ha de tardar, de todas maneras, ni una semana en saberse lo que en todo ese trágico de noticias pertenece a la realidad ó corresponde a la fantasía.

Los Ayuntamientos de Boadilla de Rioseco y Torre de los Molinos, tienen terminados y expuestos al público los repartimientos para el año de 1901.

Anoche regresó de Madrid el gobernador civil, el cual se ha hecho hoy cargo del mando de la provincia, habiendo cesado en la interinidad el secretario Sr. Roca de Togores. Reciba nuestra bienvenida al Sr. Luengo.

En breve se publicará en el *Boletín*, para que llegue a conocimiento de los pueblos recorridos, una circular dando cuenta de haber sido aprobadas las cuentas justificando la inversión de las 40.000 pesetas, concedidas a

esta provincia por la ley de 20 de Febrero último, para remediar los daños causados por las tormentas é inundaciones.

Contra la **DEBILIDAD** y la **FATIGA**

VINO DE BUGEAUD

QUINA AMARILLA REAL - CACAO
VINO GENEROSO
PARIS, 5, Rue Bourg-l'Abbé, Principales Farmacias.

El Boletín publicará mañana el balance de las operaciones de contabilidad de la Diputación provincial, hasta el día 31 del pasado mes.

El Ayuntamiento de Mazariegos, anuncia tener terminados y expuestos al público el padrón de cédulas personales, el de carruajes de lujo y la matrícula industrial, sobre los cuales pueden hacerse las reclamaciones en el término de ocho días.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Deo gracias Aparicio Sancho, 11 años, calle de la Parra.—Ubaldo López Irureta, 39 horas, Paseo de los Frailes, número 11.

Nacimientos.—Victoria Antolín, Casa Maternidad.—Victoria Santiago Gómez, hija de Beldomero y Modesta, Mayor antigua, número 94.—Isabel Alvarez Lorenzana, hija de Pascual y Catalina, Marqués de Albaida, número 9.

CURIOSIDADES

Matrimonio de «peso»

En un pueblo de Colombia han contraído matrimonio un sastre y una costurera; esto no llamaría la atención si no concurriera en dicho matrimonio una circunstancia muy «pesada» y muy original. Consiste ésta en que el «sastresito dichoso» pesa nada menos que 162 kilos, y su consorte no le va en zaga, pues pesa 15 kilos más que su esposo.

Aquí viene bien aquello de «Dios los cria y ellos se juntan.»

Aparato salvavidas

Se han practicado ensayos en el lago Zurich con un aparato de salvamento que permite al que lo lleve mantenerse indefinidamente sobre la superficie de las aguas.

Consiste aquel en una especie de capa, cuya parte interior es de caucho.

Dos soldados de infantería, completamente equipados, vistiendo cada uno el manto salvador, se arrojaron al lago de cabeza.

Con gran admiración de los espectadores entre los que se encontraban un representante del departamento militar federal y los agregados militares de Francia, los soldados se mantuvieron en la superficie del lago, efectuando diversos movimientos con toda facilidad.

El experimento se realizó varias veces, con igual satisfactorio éxito.

Este traje insubmersible, está provisto de

Folleto de «El Diario Palentino» 448

LA FAMILIA BRANCO

... mundo, sin embargo, conoció que era aventurar demasiado el provocar una lucha con tantos enemigos; así es, que en lugar de acometer á los que trataban de detener la carrera de su caballo, se esforzaba en amonestarlos para que se alejasen de su camino, sin dar lugar á una contienda que podía serles funesta. De este modo, abriéndose paso por entre la multitud, pudo acercarse al lugar en que se hallaba el ballestero Santiago Núñez, preparándose ya para subir de nuevo á la horca. El grupo que le rodeaba no permitió verle al caballero; pero habiendo preguntado el objeto de aquel tumulto, no tardó en conocer que aquel desgraciado era condenado á muerte por su fidelidad al rey D. Pedro. Animado entonces por el deseo de salvarle, se dirigió á los que le acompañaban, y mostrándoles el cuerpo del ballestero, que yacía inmóvil en el suelo y casi oculto, exclamó con voz fuerte:

—Amigos, este hombre va á morir por

bolsillos impermeables en absoluto, que contienen, debidamente acondicionados, varios alimentos sólidos y líquidos y algunos cohetes que permiten al naufrago hacer notar su presencia durante la noche.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 20.—En este día se han cotizado el trigo y cebada á los precios siguientes: Trigo de 44 á 44,50 reales las 92 libras. Cebada de 26'50 á 27 reales fanega. Tendencia á la baja.

Astudillo, 18.—Los precios que han regido en el día de hoy, han sido los siguientes: Trigo á 43 reales las 92 libras; centeno, á 29 la fanega; cebada á 28; avena á 15; garbanzos á 120; alubias á 70; yeros á 39.

Harina de primera á 18 reales arroba, de segunda á 16; de tercera á 15. Salvadillo á 11 reales arroba. Patatas á 4 rs. arroba. Vino tinto á 14 reales cántara. Aceite á 64 reales arroba.

Amusco, 18.—Los cereales y demás artículos que se han puesto á la venta en el mercado de hoy, se han cotizado á los siguientes precios:

Trigo á 44 reales las 92 libras; centeno á 32 la fanega; cebada á 27; avena á 20; garbanzos á 120; titos á 36; yeros á 39; lentejas á 40.

Harina de 1.ª á 17 reales arroba; de 2.ª á 16; de 3.ª á 15; harinilla á 20 la fanega; cabezuela á 18; salvadillo á 12.

Patatas á 4 reales arroba. Paja á 20 céntimos arroba. Vino tinto á 7 reales cántara; aguardiente sin anisar á 36.

De esta estación del Norte se han expedido seis vagones de trigo, uno de cebada y nueve de paja para distintos puntos.

Valladolid, 19.—En los Almacenes generales han entrado 300 fanegas de trigo, pagándose á 46 reales las 94 libras.

En el Canal entraron 500 fanegas de trigo que se pagaron á 45'50 reales las 92 libras.

Medina, 19.—En este día han llegado á la venta solo 150 fanegas trigo, que se han pagado á 45,50 rs. las 94 libras.

Tendencia del mercado sostenido.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—San Esteban y San Honorio mártires.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

La minoría liberal

MADRID 19 (11 n.)

El final del discurso del Sr. Sagasta, de que me ocupo en mi carta, fué de

haber defendido con lealtad la causa de nuestro rey. ¿Queréis salvarle?

—Sí, sí, dijeron á una voz los vasallos de la señora de Robledo.

—Oís? prosiguió el joven dirigiéndose á los amotinados, soltadle al punto, y no empuéis un combate que puede daros la muerte.

—Son traidores, vive Dios, dijo el jefe de la turba con una siniestra expresión.

—No lo esperaba á fé mía, murmuró uno en silencio.

—¿Qué respondeis? preguntó Raimundo.

—Con qué derecho queréis salvar á este traidor?

—Y osas preguntármelo, desgraciado? dijo el joven esgrimiendo su larga espada.

¿Quién te ha autorizado para disponer de la vida de ese hombre?

—Las ofensas que de él hemos recibido.

¿No sabéis que ha dado muerte á uno de nuestros amigos?

—Y por eso le juzgais, miserables.

—Que muera el traidor! dijeron algunos formando un grupo.

—Atacad, amigos míos, y no os detengais hasta haber dispersado á estos asesinos.

Los vasallos de la señora de Robledo sin esperar otra orden se lanzaron sobre la multitud atropellando con sus caballos á

los que quisieron detener su carrera. Sus gritos y amenazas eran terribles, y parecían anunciar una resistencia desesperada. Empero la confusión y el tumulto les arrastró lentamente haciéndoles retroceder acosados por los esfuerzos que hacían los más tímidos para huir de los golpes que le dirigían los vasallos que guiaba el escudero Alfonso. En un momento el estrecho círculo que se había formado alrededor del ballestero se ensanchó de tal modo, que aquel se vió solo. Raimundo al advertirlo se acercó á su lado con la velocidad del relámpago, y apeándose de su caballo, procuró desatar las ligaduras que le sujetaban, mientras el escudero y los vasallos seguían atropellando al pueblo, obligándolo á retroceder precipitadamente, y en el mayor desorden. El ballestero salvado milagrosamente de la muerte por el esfuerzo del joven Raimundo no tardó en ponerse en pié á pesar de la debilidad de sus fuerzas. Su semblante aunque pálido, había recobrado, sinó la calma habitual, al menos la necesaria para juzgar friamente de lo que debía á aquel caballero desconocido.

A reorganizarse

El Sr. Sagasta excitó á sus amigos á una sólida reorganización, pues con viene estar preparados para cuando se nos llame á formar gobierno, por quien puedo hacerlo, que creo no se hará esperar mucho.

Guerra sin cuartel

Terminó su discurso el Sr. Sagasta, que fué muy aplaudido, diciendo que era preciso hacer una enérgica campaña en las Cortes, como se la merece un Gobierno que no ha guardado consideraciones de ningún género el país.

Los ministros

MADRID 20 (9 m.)

Ayer estuvieron reunidos los ministros en Consejo, con objeto de cambiar impresiones acerca del plan que han de seguir después de presentarse hoy á las Cortes.

Los ministros de Guerra y Marina presentaron para su examen los proyectos de ley de sus respectivos departamentos fijando las fuerzas de mar y tierra, quedando autorizados para la disminución ó aumento de las tropas activas; pero teniendo presente las necesidades que demanda la Nación para su defensa y mantener el orden.

El ministro de Estado se ocupó de las sesiones celebradas por el Congreso Hispano americano y clausura del mismo, haciendo un ligero resumen de las conclusiones votadas y que el Gobierno debía tener en cuenta.

El marqués de Aguilar de Campoó fué autorizado por sus compañeros para que formule una propuesta de los Congresistas americanos á quienes haya de recompensarse con algunas condecoraciones.

Signo el Consejo

MADRID 20 (9'15 m.)

Los ministros revisaron el expediente de indulto de los reos de Guadalajara cuya gracia fué denegada.

El general Linares se ocupó de las reformas que tiene en estudio y por las

que trata de suprimir algunos Centros de gran importancia.

Para la institución del Tiro Nacional, se concedieron 10.000 pesetas á propuesta del ministro de Instrucción pública.

Los Consejeros nada dijeron á la salida de lo que habían hablado de política.

Yankis y tagalos

MADRID 20 (10 m.)

Noticias de Manila participan que á 35 millas de dicha capital se han librado algunos combates, entre tagalos y yankis.

Estos recogieron bastantes víveres y buen número de municiones.

Han comenzado las operaciones en la isla de Samar.

Los cañoneros cruzan constantemente las costas, haciendo una vigilancia extremada.

LOTERIA

MADRID 20 (11'50 m.)

Los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

Números	Pesetas
7794	140.000
10284	50.000
11018	25.000

Con 3.000 pesetas

21003 Palencia

20809	24	22471	7116
22819	13871	10395	25030
11292	15363	210	22861
11061	11357	5375	

Esperanzas

MADRID 20 (1'40 t.)

El Gobierno espera obtener una gran mayoría en las votaciones que se verificarán esta tarde en el Congreso para el nombramiento de Presidente, Vicepresidentes y Secretarios de la Cámara.

La firma

La puesta hoy á la reina ha sido los decretos de doce ascensos en el cuerpo de telégrafos y los de reformas y ascensos en el cuerpo de ingenieros agrónomos.

Imprenta litográfica y litografía

de Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 100

Raimundo interrumpiéndole, y no os ocupéis ahora de mí.

—El ballestero obedeció al punto. Cuando se vió á caballo al lado del joven, no pudiendo contener la expansión de su agradecimiento, lo estrechó fuertemente entre sus brazos murmurando con sorda voz:

—Noble caballero! Me habeis salvado sin conocerme... Oh! no lo olvidaré, no, os lo juro por Santiago mi Patrón...

—Observo que teneis una voz soberbia, dijo Raimundo apoderándose de la brida de su caballo, y sin responder á lo que decía el ballestero ¿Queréis esforzarla un poco para llamar á mi gente?

—Amigos, exclamó Santiago Núñez con un eco que resonó en toda la plaza, seguid á vuestro señor.

El escudero Alfonso volvió la cabeza al oír estas palabras, y advirtiendo que el ballestero se hallaba en salvo al lado de su señor, dió orden á su gente para que diese la vuelta con presteza.

—A ellos, amigos, á ellos exclamaron los amotinados dirigiéndose en tropel en pos de los vasallos de la señora de Robledo.

Este alarde de osadía era ya inútil. El escudero Alfonso y sus compañeros conducidos por sus ligeros caballos con la rapidez de la flecha, poco tardaron en reunirse con Raimundo y el ballestero que á todo escape

Emulsión Española del Dr. Trigo

Unica premiada en la Exposición Universal de París de 1900.

Preparada esta Emulsión con verdadero aceite de bacalao y con ayuda de aparatos modernos a vapor reúne todas las cualidades de la mejor Emulsión extranjera y es más económica, en cuanto a sus similares del país, no hay comparación en calidad y precio, la del Dr. Trigo es más superior que todas ellas es el verdadero triunfo de la farmacia española. De venta en todas las farmacias y droguerías de España, Méjico y América del Sur. Por mayor, principales droguerías y laboratorio del autor, calle de Sagunto, 144 Valencia.

SOCIEDAD «PROGRESO PALENTINO»

Explotación de la «AZUCARERA PALENTINA»

Esta Sociedad, que se ha constituido con el principal objeto de contribuir al fomento y prosperidad de la provincia de Palencia, facilitará GRATIS, para el próximo año agrícola de 1901, abonos minerales, abundantes y a propósito para el terreno de cada región, compuestos con materias primas excelentes, y semillas escogidas de gran rendimiento para los labradores que deseen ensayar el cultivo de la Remolacha Azucarera.

A quienes interese, se remitirá la Cartilla de cultivo, formada por el Ingeniero Agrónomo Don Luis Sistiernas, jefe de cultivo de esta Sociedad, y con su lectura podrán hacer fácilmente un cultivo económico y esmerado, adquiriendo por el mismo el convencimiento de que obtienen más ventajas cultivando remolacha que las conseguidas dedicando el mismo terreno a la producción del trigo, cebada, patatas, etc.

Los precios fijados para dicho año 1901 son superiores a los que han obtenido hasta hoy los agricultores de esta provincia.

Para hacer contratos los que lo deseen, pueden dirigirse a los delegados de cultivos

Don Martín Delgado Cabeza, en Santillana de Campos, y Don Anacleto Lecano, en Magáz, ó al Sr. Presidente del Consejo de Administración en Palencia calle Mayor pral., núm. 33.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, post-ración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caquexias, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 250 PESETAS Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece LATOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que el menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPIERES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

BLANCA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Fidense estos medicamentos en todas las farmacias

ALMACEN DE MADERAS

ARTURO ORTEGA ROMO

Bastos de roble para cuberia

Avenida de Casado del Alisal.---LA CUBANA

PALENCIA

--- PERCIOS ECONOMICOS ---

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2:43 m.	3:03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2:43 m.	2:48 m.
25	Mixto	Madrid é Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7:56 m.	8:04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	Idem	8:27 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1:40 t.	3:28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem	Idem	3:00 t.
21	Mixto	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	Idem	7:48 n.	8:00 n.
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaya	1.ª, 2.ª y 3.ª	5:51 m.	6:08 m.
1420	Mercans.	Sahagún	Palencia	2.ª y 3.ª	9:30 m.	Idem
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª y 3.ª	10 m.	Idem
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10:28 m.	10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª y 3.ª	6:21 t.	6:33 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	6:44 t.	6:56 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª y 2.ª	10:40 n.	11:23 n.
14	Id.	Idem	Idem	Idem	11:01 n.	11:2 n.

“La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer.”

Así se ha caracterizado la exuberancia del cabello antes y desde los tiempos de Sansón.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

conserva y hermosea el cabello, lo hace crecer y le da fuerza y lustre.

Cada vez que se usa restablece el color natural del cabello.

Limpia el cuero cabelludo de toda caspa, destruyendo así una de las causas principales de la calvicie.

Mejora la circulación en la envoltura craneal é impide la caída del cabello.

Cuando la sangre está empobrecida y acuosa y contiene impurezas, la eficacia del Vigor no es tan pronunciada. Debería seguirse en este caso un tratamiento de Zarparrilla del Dr. Ayer simultáneamente con el empleo y aplicación del Vigor del Cabello, por cuyo medio se limpia la sangre, se fortalecen los nervios y la salud gana por todos conceptos.

AMA DE CRÍA

Casada, para criar en su casa; calle de Mazorqueros, número 32.

Manzanas

Se venden de coscha superior, y de varias clases, incluso peras asaderas, á precios arreglados, en la casa de D. Fernando Vela, calle de los Herreros número 14.

En la misma, se arrienda una casa con portal para un taller.

Colocación

Le desea, un joven de 18 años de edad, bien instruido, en un comercio ó almacén; dirigirse á Dalberto Juarez, casa cuartel de la Guardia civil en Villarramiel.

DEPOSITO GENERAL
Sr. Vinda de RAFAEL ROMERO JEREZ



Casas en venta

La núm. 234 de la calle Mayor pral. y la número 19 de la calle Mancornador, juntas ó separadamente.

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

AMA DE CRÍA

Una casada, con leche fresca, desea criar en su casa.

Dirigirse á Daniel Otero calle de los Soldados número 17.

CALLOS

ojos de gallo, uñeros y uñas gordas de los pies.

LOS CURA PRONTO con operación ó sin ella.

ROQUE SANTA CRUZ

Cestilla, núm. 15